



不断迈上新台阶 奋力谱写新篇章

——习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话提振信心、指引方向

□□ 新华社记者

4月23日下午,习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话,为推动西部地区高质量发展擘画蓝图、领航掌舵。广大干部群众表示,要以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循,锐意进取、担当作为、久久为功,在新时代新征程上奋力谱写西部大开发新篇章。

久久为功,在新时代新征程上奋力谱写西部大开发新篇章。

迈出更大步伐 提振发展信心

西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。党中央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来,西部地区高质量发展迈出更大步伐,地区生产总值从2019年的20.5万亿元增长至2023年的26.9万亿元,年均增长4.9%。

地区生产总值从2019年的20.5万亿元增长至2023年的26.9万亿元,年均增长4.9%。

“习近平总书记充分肯定了西部地区近年来取得的发展成效,这让我们进一步坚定了发展信心。”重庆市发展改革委主任高健说,重庆是西部地区唯一的直辖市,2023年生产总值占西部地区比重达11.2%。(下转第四版)

习近平主持召开新时代推动西部大开发座谈会强调 进一步形成大保护大开放高质量发展新格局 奋力谱写西部大开发新篇章

李强蔡奇丁薛祥出席

- 要坚持推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合,在发展中保障和改善民生。深入实施乡村振兴战略,加大对国家乡村振兴重点帮扶县支持力度,建立低收入人口和欠发达地区常态化帮扶机制,坚决防止发生规模性返贫。
- 学习运用“千万工程”经验,打造具有地域特色的乡村建设模式。发展各具特色的县域经济,培育一批农业强县、工业大县、旅游名县,促进农民群众就近就业增收,因地制宜推进城镇化进程。
- 推进高标准农田建设,扛好重要农产品稳产保供责任,为保障国家粮食安全作出应有贡献。
- 加强农村精神文明建设,推进移风易俗,积极培育时代新风新貌。健全党组织领导的基层治理体系,坚持和发展新时代“枫桥经验”,实现扫黑除恶常态化,保持基层稳定、群众平安。



四月二十三日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。新华社记者 王晔摄

新华社重庆4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日下午在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调,西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实,进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局,提升区域整体实力和可持续发展能力,在中国式

现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章。中共中央政治局常委、国务院总理李强,中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上,国家发展改革委主任郑栅洁、重庆市委书记袁家军、四川省委副书记王晓晖、陕西省委书记赵一德、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞先后发言,就推动西部大开发汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省区和新疆生产建设兵团主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,党中央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来,西部地区生态环境保护修复取得重大成效,高质量发展能力明显提升,开放型经济格局加快构建,基础设施条件大为改观,人民生活水平稳步提高,如期打赢脱贫攻坚战,同全国一道全面建成小康社会,踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。同时要看到,西部地区发展仍面临不少困难和挑战,要切实研究解决。

习近平强调,要坚持把发展特色优势产业作为主攻方向,因地制宜发展新兴产业,加快西部地区产业转型升级。(下转第二版)

第三届全民阅读大会在昆明举办

李书磊出席开幕式并讲话

新华社昆明4月23日电 4月23日,第三届全民阅读大会在云南昆明开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并讲话。

与会嘉宾表示,要着眼以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业,加强阅读引领,引导人们深入学习习近平总书记著作,多读古今中外经典之作,更好凝聚团结奋进的精神力量。要以全民阅读推动文明赓续传承,坚定文化自信,推动中华文化创造性转化、创新性发展。要推动出版业发展壮大,倡导纸质阅读、深度阅读,发展数字出版、数字阅读新业态。要加快形成覆盖城乡的全民阅读推广服务体系,加强全民阅读立法保障,为人们接触书籍、进入阅读创造良好条件。

全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新出席开幕式。本次大会以“共建书香社会 共享现代文明”为主题,将举办阅读推广、主题发布和全民阅读大讲堂、春城书香长廊等活动,旨在持续深化全民阅读活动,进一步在全社会涵养爱读书、读好书、善读书的良好风尚。

农业产业化要有特色成链条

农民日报·中国农网评论员

“坚持大农业观、大食物观,积极发展特色农业和农产品加工业,提升农业产业化水平。”

不久前,习近平总书记在湖南考察时指出,坚持大农业观、大食物观,积极发展特色农业和农产品加工业,提升农业产业化水平。总书记的重要指示,从全局和战略高度,为切实保障国家粮食安全、加快建设农业强国提供了根本遵循,也为把农业建成现代化大产业、提升食物供给韧性指明了努力方向。

大农业观、大食物观是对粮食安全、食物安全内涵外延的不断深化和拓展。早在福建工作时,习近平总书记就提出,现在讲的粮食即食物,大粮食观念替代了以粮为纲的旧观念。2022年全国两会上,习近平总书记强调,在确保粮食供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给,缺了哪样也不行。2023年在黑龙江考察时,总书记再次强调,要以发展现代化大农业为主攻方向,加快建设现代农业大基地、大企业、大产业。一

系列重要论述,使大农业观、大食物观的发展路径愈发清晰。

坚持大农业观,强调超越传统农业概念,将农业拓展到林地、草地、江河湖海等各类国土空间,还强调突破单一平面的农业生产过程,构建立体的农业全产业链。坚持大食物观,则强调居民食物消费种类的多样性,要求多途径开发食物生产资源,以满足人民群众多元化、个性化的农产品消费需求。特色农业强调根据地域特点和资源优势来发展农业,满足市场和消费者的多样化需求,农产品加工业在丰富食物种类和营养价值的同时,助力减少食物浪费,从整体上提高食物的安全健康水平。因此,坚持大农业观、大食物观,要积极探索发展特色农业,不断挖掘农业的“立体”价值;要积极推动农产品加工业,丰富食物生产的途径和种类。

农业不加工,等于一场空;农业不成链,到头不赚钱。在践行大农业观、大食物观的过程中,既要不断构建多元化食物供给体系,满足人们的多样化需求,又要让具有地域化、特色化的小农业生产者与社会化的大市场对接,这一切都需要我们不断提升农业产业化水平和产业链现代化水平,简言之,就是要提升农业产业化水平,建设现代

化的“大农业”。

提升农业产业化水平,要坚持以延链、补链、壮链、优链为重点。一方面要补产业链短板,充分重视农产品加工业亦农亦工、连城带乡的重要角色,通过初加工、精深加工、科技工艺创新等举措,促进农产品加工业提质增效,在发展现代化大农业和现代食品产业上取得更大突破。另一方面也要把产业链拓宽,比如有些地方立足当地特色农业优势,不仅推出相应农产品,还培育休闲农业、乡村研学等新兴产业新业态,极大拓展了农业的增值空间,走出了一条特色化、差异化、规模化发展之路。

广袤土地上,地方特色产业发展潜力巨大,农产品加工业市场前景广阔。找准切口,因地制宜,将特色做优、优势做强,打好农产品加工发展的“组合拳”,全面提升农业产业化水平,定能将大农业观、大食物观践行好,进而持续带动农业增效、农民增收、农村繁荣。



“一种两收”再生稻 增产增收“好门道”



□□ 陈杰 农民日报·中国农网记者 范亚旭

近日,河南省信阳市固始县的水稻开始大面积移栽。常年水稻种植面积约180万亩的固始县是河南省第一水稻生产大县,今年继续推广再生稻“一种两收”种植模式,种植面积达22万亩。

再生稻就是一次栽插可以再生,可以二次收割的水稻种植模式。第一季收割之后,在原根系的基础上,进行再施肥、培育、生长、抽穗,大约3个月后可以

再次收割。从播种育秧到二次收割,周期8个月左右。

在淮河沿岸的固始县往流镇陈族村,一台台插秧机对再生稻进行大田移栽。“从刚开始200亩发展到现在的500亩,种植再生稻的经济效益比较可观。”固始县淮河边专业种植合作社负责人陈敏在淮河边流转了1500多亩土地,为错开农忙高峰期,结合再生稻的生长特性,今年她充分利用冬闲田种植了500亩的再生稻。

陈敏跟记者算起了再生稻种植的收入账:“再生稻的第一季干谷可以收1200斤左右,再生稻的第二季干谷可以收400-600斤,两季加起来可以收1700斤左右,总的来说是种一季、收两次,净收入比普通的水稻要增加三四百块钱,效益还是不错的。”

农技服务进田间,农业生产不困难。“今年入春以来,固始县140多名农技指导员划片包干,对接联系180多家新型农业经营主体,进行技术指导和推广,‘一对一’保姆式服务,帮助种植户解决生产中遇到的各种难题,让他们心里更有底。”固始县农业农村局农艺师柯于凡介绍,截至4月22日,全县22万亩再生稻大田全面移栽工作基本结束。